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TERCERO BASICO MATEMATICA
: CUARTA UNIDAD DIDACTICA
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Estudiando problemas multiplicativos y
técnicas para multiplicar

Aprendizajes esperados del Programa
e ——

+ Asocian la multiplicacion y la divisién a situaciones comunes que permiten determinar informacion
no conocida a partir de informacion disponible y establecer relaciones de reversibilidad entre ellas.
Amplian el significado de la division a situaciones de agrupamiento (Aprendizaje 6, sequndo semestre).

+ Manejan el calculo mental de productos en que un factor es 3, 6,4y 8 y un multiplo de 10 y deducen
las divisiones respectivas (Aprendizaje 7, sequndo semestre).

+ Manejan estrategias de célculo escrito de productos y cuocientes. (Aprendizaje esperado 8, segundo
semestre).

+ Enlaresolucién de problemas que ponen en juego los contenidos de la unidad, profundizan aspectos
relacionados con la toma de decisiones respecto de un camino para encontrar la solucion, su realiza-
cién y modificacion, si muestra no ser adecuado (Aprendizaje esperado 11, seqgundo semestre).

Aprendizajes esperados para la Unidad

« Asocian la operacién de multiplicacién a una relacién de proporcionalidad en que se realiza
la iteracion de una medida, y la operacion de divisién a una relacién de proporcionalidad en
la que se realiza un reparto equitativo o un agrupamiento en base a una medida, en situa-
ciones simples que permiten determinar informacion no conocida a partir de informacién
disponible.

« Reconocen la division como la operacion inversa de la multiplicacién y viceversa.

« Manejan el clculo de productos de un nimero de una cifra por 4y 8y las divisiones respec-
tivas.

+ Multiplican por multiplos de 10y 100.

« Efectdian las multiplicaciones mediante la descomposicién canénica de uno de los factores.

« Enlaresolucién de problemas que ponen en juego los contenidos de la unidad, profundizan
aspectos relacionados con la toma de decisiones respecto de un camino para encontrar la
solucion, su realizacidn y modificacion, si muestra no ser adecuado.

Aprendizajes previos
S

+ Componen y descomponen candnicamente nimeros de hasta tres cifras.

+ Evocan algunas combinaciones multiplicativas basicas, aquellas que corresponden a
la multiplicacién de un nimero de una cifra por 2, 5y 10y las divisiones asociadas.

+ Resuelven sumas y restas utilizando procedimientos resumidos.

+ Reconocen la conmutatividad en la multiplicacion.




B PRESENTACION

.......................................

sta unidad gira en torno a la resolucion de problemas multiplicativos asociados a

una relacion de proporcionalidad directa entre dos cantidades. A los problemas de

iteracion de una medida y de reparto equitativo ya estudiados, se agregan en esta
unidad los problemas de agrupamiento en base a una medida. Estos problemas, al igual
que los problemas de reparto equitativo, se resuelven con una divisién. El estudio de
estos nuevos problemas se realiza a partir de los conocimientos que nifas y nifos ya
tienen sobre la multiplicacién y la divisién. Avanzan en la apropiacién de una estrategia
de resolucion de problemas multiplicativos, poniendo especial énfasis en la identifica-
cién de la operacion que resuelve un problema; se apropian de procedimientos para
multiplicar nimeros de mas de una cifra, explican cdmo hacen sus calculos y crean
problemas. A partir de la relacion que existe entre ambas operaciones, los nifios y nifas
amplian el significado de la divisién y profundizan el significado de la multiplicacion.

Tareas matematicas ,

Las tareas matematicas que nifos y nifas realizan para lograr los aprendizajes
esperados de esta unidad son:

(d Resuelven problemas de iteracion de una medida, de reparto equitativo y de
agrupamiento en base a una medida.

1 Calculan multiplicaciones de un nidmero de hasta tres cifras por 2, 4,5,8, 10y
100.

1 Calculan divisiones, con y sin resto, de un nimero de hasta dos cifras por uno de
una cifra, planteadas en el ambito de las tablas de 2,4, 5,8 y 10.

1 Explican procedimientos para calcular multiplicaciones y divisiones.

1 Establecen semejanzas y diferencias entre problemas que se resuelven con una
multiplicacién y con una division.

(1 Elaboran problemas.

Var|ables didacticas ,

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las ta-
reas matematicas que nifas y ninos realizan son:



[ Tipo de numeros que aparecen en los problemas:

En los que se multiplica: un nimero de una cifra por 2,4, 5, 8, 10, 100, multi-
plo de 10 o de 100.

En los que se divide: un nimero de dos cifras entre un nimero de una cifra,
de tal forma que el cuociente sea 2,4, 5,8y 10.

A Forma en que se realiza el agrupamiento:

Cantidad de objetos que se agrupan y cantidad de objetos en cada grupo.

Relacion numérica entre la cantidad de objetos que se agrupanyy la cantidad
de objetos en cada grupo: el divisor es un multiplo del dividendo; el divisor
no es un multiplo del dividendo, es decir, divisiones con resto.

Disponibilidad de los objetos que se agrupan: disponibles y no disponibles
visualmente.

Disponibilidad de los grupos que se forman: disponibles y no disponibles
visualmente.

Procedimientos ,

Los procedimientos que los nifos y nifas construyen y se apropian para realizar las
tareas matemadticas son:

(1 Para la resolucion de problemas siguen una estrategia que considera las si-

guientes fases:

Reconocer el contexto en que se presenta el problema: relacionan la accion
involucrada en el problema con repartir en partes iguales, agrupar en base a
una medida e iterar una medida.

Identificar los datos y la incognita. ;Qué nos dice el problema? ;Qué nos
pide averiguar?

Reconocer la relacion aritmética entre datos e incognita para decidir si la
operacion que resuelve el problema es una multiplicacion o una division.

Realizar la operacion.

Interpretar el resultado obtenido en el contexto del problema.

1 Enla multiplicacion:

Suman repetidas veces un mismo sumando:4+.5=5+5+5+5=20.

Usan la tabla pitagorica solo con las combinaciones 2,4, 5,8y 10.
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+  Evocan las combinaciones multiplicativas basicas de 2,4, 5,8y 10.

«  Deducen tablas de multiplicar no conocidas a partir del doble de una cono-
cida, por ejemplo: 4« 6 es igual al doblede 2 + 6.

+  Multiplican un ndmero por 10 y un nimero por 100, agregando uno o dos
ceros respectivamente. Ejemplo: 8 + 10 = 8 veces 10 = 80.

«  Multiplican un nimero de 1 cifra por un multiplo de 10 6 100, multiplicando
el nimero de 1 cifra por la cifra distinta de cero en el otro nimero y agregar
tantos ceros como ceros tenga el multiplo.

Por ejemplo:5+30=5+3+10=15-10=150.

«  Cuando uno de los factores tiene mas de una cifra, dicho nimero se des-
compone candnicamente. Luego se efecttan las multiplicaciones parciales
y, finalmente, se suman.

(1 Enla division:

«  Restan repetidas veces la medida del grupo a la cantidad total de objetos o
bien, restan un multiplo de la medida a la cantidad total de objetos. Luego
cuentan la cantidad de veces que se realizo la resta.

Por ejemplo: 50:5=—>50-5,45-5,40-5,..,5-5.

«  Buscan el nimero que, multiplicado por el divisor, da como resultado o se
aproxima lo mas cerca posible sin pasarse, al dividendo. Por ejemplo, 20:5=4,
ya que 4+ 5 = 20. En caso de que el resto sea distinto de cero, se tiene que,
por ejemplo, 22 : 5 =4, laigualdad se puede anotar como 22 =4+5+ 2.

Y

La multiplicacién de dos nimeros se puede interpretar como la suma reiterada de
uno de los factores tantas veces como indica el otro factor.
Porejemplo:5<4=5veces4=4+4+4+4+4.

El campo de problemas multiplicativos incluye los problemas que se resuelven con
una multiplicaciény los que se resuelven con una divisién. Dentro de este campo es-
tan los problemas asociados a una relacion de proporcionalidad directa, que son los
que se estudian en esta unidad. Los problemas de iteracién de una medida y los de
reparto equitativo, ya conocidos por nifos y nifias, son de este tipo. En esta unidad,
a los problemas de iteracion de una medida y de reparto equitativo, se incorporan
los problemas de agrupamiento en base a una medida, que también son problemas
asociados a una relacién de proporcionalidad.



Los problemas de iteracidon de una medida son aquellos en que la accién del pro-
blema sugiere repetir una determinada cantidad (medida del grupo) un determina-
do numero de veces (cantidad de grupos). En este tipo de problemas la incognita es
la cantidad total y se resuelve efectuando el producto entre la cantidad de grupos 'y
la cantidad de objetos que tiene cada grupo (medida del grupo), tal como muestra la
siguiente relacion:

cantidad de grupos x medida de grupo = cantidad total J

Por ejemplo, “Diego regala 3 tazos a cada uno de sus 5 amigos. ;Cuantos tazos rega-
|6?". Este problema se resuelve calculando 5+ 3 =5 veces 3 =15.

Los problemas de reparto equitativo son aquellos en que la accion del problema
implica realizar un reparto de una determinada cantidad de objetos (cantidad to-
tal) entre un determinado numero de personas o grupos (cantidad de grupos). La
incognita es la cantidad de objetos que le corresponde a cada grupo (medida del

grupo).

La division es la operacion matematica que permite anticipar la cantidad de objetos
que le tocard a cada participante de un reparto equitativo de objetos, conocida la
cantidad total de objetos que se reparten y la cantidad de participantes.

Para hacer el reparto equitativo, también se pueden repartir los objetos por “ron-
das’, dando en cada ronda un objeto a cada participante. La cantidad de objetos
que se ha dado a cada participante, corresponde a la cantidad de rondas que se
han efectuado. Por tanto, se pueden hacer tantas rondas como ntimero de veces estd
contenida la cantidad de participantes en la cantidad total. Por ello, estos problemas
se pueden resolver calculando la division entre la cantidad total de objetos y la can-
tidad de participantes, sin necesidad de efectuar el reparto.

Los problemas de agrupamiento en base a una medida son aquellos en que la
accion del problema implica formar la mayor cantidad de grupos que sea posible,
conocida la cantidad total de objetos y la cantidad de objetos por grupo (medida
de grupo). En este tipo de problemas la incognita es la cantidad de grupos que se
pueden formar.

Es posible determinar, sin necesidad de contar, la cantidad de grupos que se pueden
formar, cuando se conoce la cantidad total de objetos con los que hay que formar
grupos y la cantidad de objetos que tiene cada grupo (medida del grupo).

La division es la operacion que permite determinar, sin necesidad de formar los gru-
pos, la cantidad de grupos que se pueden formar, conocida la cantidad total de ob-
jetos y la medida del grupo. Por cada grupo que se forma, se debe restar la cantidad
de objetos del grupo a la cantidad de objetos que van quedando en la coleccién.
Por tanto, se pueden formar tantos grupos como nimero de veces esta contenida la
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medida del grupo en la cantidad total de objetos. Asi, la cantidad de grupos que se
puede formar puede determinarse a través de una division entre la cantidad total de
objetos y la medida del grupo. Para efectuar la divisién se puede buscar la cantidad
de veces que se tiene que iterar la medida del grupo para acercarse lo mas posible
al total de la coleccién sin pasarse.

1 En los problemas de agrupamiento en base a una medida no siempre es posible
agrupar todos los objetos, dado que la cantidad de objetos a agrupar no siempre es
un multiplo de la cantidad de objetos que hay en cada grupo. En estos casos se trata
de agrupar el maximo de objetos que sea posible. La cantidad de objetos que que-
da sin agrupar se asocia con el resto de la divisién. Dicha cantidad debe ser menor
que el divisor, pues de lo contrario podria haberse formado otro grupo.

(1 Para comprobar el resultado de un problema de agrupamiento en base a una me-
dida, y también de reparto equitativo, se realiza la multiplicacion del divisor por el
cuociente y se verifica si coincide con el dividendo. En el caso de que la divisién no
sea exacta, es decir, que tiene resto, al resultado de la multiplicacién del divisor por
el cuociente hay que sumarle el resto y verificar si este resultado coincide con el
dividendo. Cuando se dispone de objetos concretos, se realiza el agrupamiento o el
reparto y se verifica si es correcto.

(1 Debido a que la divisién y multiplicacion son operaciones inversas entre si, podemos
obtener un cuociente pensandolo como el factor que multiplicado por el divisor, da
como resultado el dividendo. Asimismo, esta reversibilidad permite formular pro-
blemas inversos entre si.

1 Porello, la multiplicacién y la division se parecen en que para efectuarlas en ambos
casos hay que hacer multiplicaciones. Se diferencian en que, cuando multiplicamos
dos numeros, sumamos repetidas veces un mismo numero y el resultado es mayor
que cualquiera de los dos sumandos. En cambio, cuando dividimos un nimero en-
tre otro (dividendo entre divisor), restamos reiteradas veces el divisor al dividendo,
o bien restamos un multiplo del divisor al dividendo y el resultado es menor que el
numero que se esta dividiendo.

d Ladivisién de un nimero a por un nimero b, que se anota a: b, se define como la
cantidad de veces que a contiene a b. Para calcular el resultado, se resta reiterada-
mente b al valor a, o bien multiplos de b al valor a, hasta que sea posible. El resulta-
do de la division es la cantidad de veces que se resta b al valor a hasta obtener 0 o
un valor menor que b. El valor a se denomina dividendo, b se denomina divisory al
resultado de la division se denomina cociente.

1 Una estrategia de resolucion de problemas multiplicativos incluye las siguientes fases:
comprender el enunciado del problema; identificar datos e incdgnita; establecer la
relacion de proporcionalidad directa entre estos y discernir la operacién que hay
que efectuar para responder a la pregunta del problema (multiplicacion o divisién);
efectuar los calculos; comprobar el resultado e interpretar el resultado de las opera-
ciones en el contexto del problema.



(1 Para efectuar una multiplicacién en que uno de los factores es par, se puede recurrir
a los dobles. Se trata de calcular la multiplicacion a partir de una multiplicacién ya
conocida. Asi por ejemplo, 4 « 8 se puede obtener a partir del doble de 2 « 8, es decir,
2+(2+8). Este proceder es correcto, puesto que 4+8=(2+2)+8=2+(2+8) que es
justamente “el doble de 2 « 8".Como el resultado de 2 « 8 es conocido, obtener el do-
ble sera sencillo: 2« (2 +8) =2+ 16 = 32. Este procedimiento se basa en la propiedad
asociativa de la multiplicacién.

1 La multiplicacién de un numero por 10, 100 6 1.000, se puede obtener agregando a
este numero tantos ceros como ceros tenga la potencia de 10. Por ejemplo, 5 « 100,
que significa 5 veces 100 = 500.

1 La multiplicacién de un nimero por un multiplo de 10 o de 100, por ejemplo
4+ 300, se puede obtener de la siguiente forma: 300 es lo mismo que 3 veces 100. Es
decir, 4+ 300 es lo mismo que 4« (3« 100). Por la asociatividad de la multiplicacién,
4+(3.100)=(4+3)-100=12+100=1.200.

(1 Para multiplicar un nimero de dos o mas cifras por un numero de una cifra, por
ejemplo 4 - 345, se puede descomponer canénicamente el nimero de tres cifras,
300 + 40 + 5, y efectuar las multiplicaciones parciales: 4 « 300 = 1.200, 4 - 40 = 160, 4
«5=20. Luego se suman los resultados, 1.200 + 160 + 20 = 1.380.

Descrlpaon global del proceso de enseiianza y aprendizaje

El proceso parte en la primera clase proponiendo a nifos y nifias actividades orien-
tadas al estudio de las tablas multiplicativas del 4 y del 8. En un primer momento se
busca que comprendan que 4 veces una cantidad es lo mismo que 2 veces el doble de
esa cantidad. En esta clase los nifos resuelven problemas de iteracién de una medida. De
esta forma nifios y nifas calculan multiplicaciones de manera de sistematizar el proce-
dimiento estudiado en esta clase.

En la segunda clase el proceso avanza proponiendo una actividad que involucra
la accién de agrupar objetos en base a una medida. Por ejemplo, “A cada invitado a
una fiesta hay que entregarle 5 fichas para participar en un sorteo. Si hay 30 fichas, ;para
cudntos invitados alcanza?’ Las condiciones para realizar la actividad consideran que los
ninos tengan disponibles tanto los objetos como los grupos que se van formando, de
manera que para responder la pregunta puedan hacer el agrupamiento fisicamente. Al
variar las condiciones de realizacion de esta actividad, es decir, restringiendo la disponi-
bilidad visual de los objetos, permitira que, a medida que avance la clase, nifios y nifas
vayan construyendo un procedimiento cada vez mas cercano a la division.

En la tercera clase los nifios se enfrentan a la necesidad de anticipar la cantidad de
grupos que se pueden formar, conociendo la cantidad total de fichas y la cantidad de
fichas que le corresponde a cada invitado. En efecto, al igual que en la clase anterior,
los objetos a agrupar no estan disponibles visualmente. Pero en esta clase se agrega
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la condicion de que tampoco estan disponibles los grupos que se van formando. Esta
condicién provoca que los nifios tengan la necesidad de ir registrando de alguna forma
la cantidad de fichas que van quedando después de sacar un grupo de la caja, esto es,
de restar. Posteriormente, se pide a los nifos que determinen la cantidad de grupos
que se pueden formar de una sola vez. Es aqui donde los nifios tendran que anticipar
la cantidad maxima de grupos que se pueden formar con los objetos, es decir, tendran
que dividir. Pueden realizar esta anticipacion en base a todas las experiencias previas
que han ido viviendo en el desarrollo de esta actividad. Luego que el procedimiento
de division surge como respuesta a la nueva situacion, los nifos trabajan resolviendo
problemas diversos de proporcionalidad similares a los estudiados. Ademas, formulan
un problema que se resuelve con una divisién y, frente a una lista de problemas, identi-
fican la operacion que los resuelve sin necesidad de realizar los calculos para obtener la
respuesta. Ademas, se propone un juego para que nifios y nifas establezcan las seme-
janzas y diferencias entre los problemas de agrupamiento en base a una medida y los
problemas de reparto equitativo.

En la cuarta clase nifios y ninas trabajan problemas de iteracion de una medida en
donde uno de los factores es de dos o mas cifras. Frente a estos casos, el procedimiento
basado en sumas iteradas se hace ineficiente, por lo que se debera construir uno nuevo.
El procedimiento que se propone en esta clase se basa en la descomposicién candnica
del factor de mas de una cifra y en la propiedad distributiva de la multiplicacién sobre la
adicion. Interesa ademas en esta clase que, frente a una lista de problemas del campo
multiplicativo, los nifios identifiquen la operacién que los resuelve sin necesidad de rea-
lizar los calculos y que establezcan semejanzas y diferencias entre ellos.

El proceso se completa en la quinta clase trabajando y profundizando los aspectos
sobre la multiplicacién y divisién estudiados en las clases anteriores, sistematizando y
articulando los nuevos conocimientos adquiridos con los ya conocidos. Los nifios pro-
fundizan su conocimiento estableciendo relaciones entre los tres tipos de problemas
estudiados. Parten resolviendo un problema de iteracion de una medida y luego re-
suelven el problema de agrupamiento en base a una medida y/o de reparto equitativo
asociado, cuya respuesta se obtiene sin efectuar la division, deduciéndola a partir del
resultado del problema de iteracion previamente resuelto. Esta triada de problemas se
repite tres veces.

En la sexta clase se aplica una prueba de finalizaciéon de la Unidad, que permite
conocer el nivel de logro de los aprendizajes esperados.

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre
los aprendizajes previos. Interesa que los nifios y nifias activen los conocimientos nece-
sarios para que puedan enfrentar adecuadamente la Unidad y lograr los aprendizajes
esperados en ella. El profesor debe asegurarse de que todos los nifios y nifas:



Es necesario que los estudiantes sean capaces de descomponer nlimeros de 2y 3
cifras. Por ejemplo, descomponer 74, 583, 685, etc.

- Evocan algunas combinaciones multiplicativas bdsicas, aquellas que correspon-
. den a la multiplicacién de un nimero de una cifra por 2, 5y 10; y las divisiones
. asociadas.

Es necesario que sean capaces de recordar estas combinaciones multiplicativas ba-
sicas. Por ejemplo, 56,10« 8, 2 + 7, etc. Si algunos nifos o nifas tienen dificultad para
evocarlas se recomienda introducir parte de la “tabla pitagorica’, es decir, que contenga
solamente la tabla del 2, 5y 10. En la siguiente Tabla Pitagérica se ha destacado una de
las posibilidades para obtener el producto de 5 « 6:

. 2 [(5) 10
1 | 2 | |s|] 10
2 | 4 | o] 20
3 6 | |15 30
4 | 8 | |20 | 40
5 | 10, <255 50
(6)] 12 E 60
7 14 35 | 70
8 | 16 40 | 80
9 | 18 | 45 | 90
10 | 20 | 50 | 100

-* Resuelven sumas y restas utilizando procedimientos resumidos.

Utilizan procedimientos resumidos para resolver restas de numeros de hasta tres
cifras. Se puede proponer a los nifios que, en forma ordenada, presenten a sus compa-
fneros el calculo de alguna suma inventada por ellos, y que luego discutan la respuesta
y la forma en que la calcularon.

. Reconocen la conmutatividad en la multiplicacion.

Es necesario que reconozcan que es lo mismo multiplicar 2 « 5 que 5 » 2. Se puede
pedir que calculen primero una multiplicacion, 2 « 5, luego que calculen la multiplica-
ciéon 5.+ 2y, finalmente, comparen los resultados.
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ESTRATEGIA DIDACTICA

La estrategia didactica para esta unidad consiste en profundizar en el estudio de los
problemas multiplicativos que involucran una relacion de proporcionalidad directa. Se
tiene como punto de partida los conocimientos que los nifios ya tienen sobre la mul-
tiplicacion y division como operaciones que permiten resolver problemas de iteracion
de una medida y de reparto equitativo, respectivamente. Esta unidad busca ampliar los
conocimientos de los nifos y nifas incorporando problemas de agrupamiento en base a
una medida. Interesa muy especialmente que nifos y nifas establezcan relaciones entre
los tres tipos de problemas y entre las operaciones que permiten resolverlos, es decir,
entre la multiplicacion y la divisién. Sigue siendo parte fundamental de la estrategia que
nifos y nifas construyan nuevo conocimiento a partir de una necesidad real que se les
plantea. Asi, las condiciones bajo las cuales realizan las distintas situaciones propuestas
a lo largo de las clases, provocan que sus procedimientos, basados en conocimientos
antiguos, se hagan ineficaces y tengan que recurrir a otros. En el caso de los problemas
de agrupamiento, deberan recurrir a la division y para efectuar las multiplicaciones,
construiran un procedimiento basado en la descomposicion candnica de los nimeros.

Los problemas multiplicativos asociados a una relacion de proporcionalidad directa
involucran tres magnitudes; la cantidad total de elementos de una coleccion, la canti-
dad de grupos que se tienen, deben o pueden formar con esa coleccion y la cantidad de
elementos que tiene cada grupo que llamaremos medida del grupo.

La medida del grupo es justamente la magnitud que permite establecer la relacién
de proporcionalidad entre la cantidad total de objetos y la cantidad de grupos, ya que
esta medida es la misma para todos los grupos. De esta forma podemos establecer la
siguiente relacion:

cantidad de grupos x medida de grupo = cantidad total

Tanto los problemas de iteracién de una medida, como de reparto equitativo y de
agrupamiento en base a una medida estdn asociados a este tipo de relacion.

A continuacion se presenta una descripcion de las situaciones problematicas que
dan origen a cada uno de los tipos de problemas multiplicativos relacionados con una
relacion de proporcionalidad. Vedmoslas con un ejemplo:



Problemas simples de proporcionalidad directa
. . Operacion
Problema ct?art‘zflllddaa.:1 Canéledad Medida del que Tipo de
obietos FUDOS grupo resuelve el Problema
) grup problema
(1) Francisca repartio
equitativamente 20
chocolates entre sus 20 . Reparto
4 amigas. ;Cuantos chocolates | 42Migas ! 20:4 equitativo
chocolates le tocaron a
cada amiga?
(2) Francisca comprd 4 bolsas 5 iteracién de
con 5 chocolates cada chocolates :
: ?
una. ;Cuantos chocolates ' 4 bolsas en cada 45 ug: fﬁggﬂgd
comprd en total? bolsa
(3) Francisca tenia 20 5
chocolates e hizo paquetes Agrupamiento
de 5 chocolates cada 20 ? chocolates 20:5 en base a una
: chocolates en cada .
uno. ;Cuantos paquetes medida
obtuvo? paquete

El problema (1) es un problema de reparto equitativo. En estos problemas, por lo
general, hay que determinar la cantidad de objetos que le corresponden a cada grupo
del reparto para que sea equitativo.

Si se realiza el reparto de 20 chocolates entre 4 amigas, dandole cada vez un choco-
late a cada una, llamaremos “ronda” a la accion que resulta de darle un chocolate a cada
nifa. La cantidad de chocolates que tiene cada amiga corresponde a la cantidad de ron-
das que se han efectuado. De ese modo, la cantidad de chocolates que le tocan a cada
una coincide con el total de “rondas” efectuadas una vez finalizado el reparto. Como hay
cuatro amigas, en cada ronda se reparten cuatro chocolates y, por tanto, para anticipar
para cuantas rondas alcanza se debe calcular la cantidad de veces que se puede quitar
4 chocolates a la coleccién de chocolates, correspondiendo cada vez a una ronda. Como
ese procedimiento es una resta iterada (20 - 4, 16 - 4, 12 - 4,....) entonces la operacion
que resuelve el problema es 20 : 4, es decir, las veces que cabe el 4 en el 20.




Orientaciones

cantidad total cantidad de grupos medida de grupo
20 chocolates : 4 grupos = ?chocolates

En este caso la relacion de este problema con la expresion “cantidad de grupos x
medida de grupo = cantidad total” no es evidente. La cantidad de amigas corresponde
ala cantidad de grupos que se deben formar (4 amigas), mientras que la cantidad de cho-
colates a repartir corresponde a la cantidad total y la cantidad de chocolates que le toca a
cada una corresponde a la medida del grupo, que en este caso es la incégnita del proble-
ma. De esa forma, podemos determinar la medida del grupo buscando aquella medida
que, multiplicada por el nimero de grupos (4 amigas), se acerque lo mas posible, pero
sin pasarse, al total de chocolates, de manera que podemos escribir:

cantidad de grupos medida de grupo cantidad total
4 amigas x  ? chocolatesporamiga = 20 chocolates

En esta clase se espera que nifios y nifas resuelvan este tipo de problemas efec-
tuando una division, puesto que en la Segunda Unidad Didactica de este mismo curso,
trabajaron estos problemas.

El problema (2), es un problema de iteracion de una medida. En estos proble-
mas, por lo general, se tiene que calcular el resultado de iterar una determinada medida
una cantidad determinada de veces. En este caso la relacion de este problema con la
expresion “cantidad de grupos x medida de grupo = cantidad total” es evidente dado
que podemos plantear:

cantidad de grupos medida de grupo cantidad total
4 grupos X 5chocolatesporgrupo =  ? chocolates

El problema (3) es de agrupamiento en base a una medida. En este caso se co-
noce la cantidad de objetos que se deben agrupar y la cantidad de objetos que le toca
a cada grupo; se debe averiguar para cuantas personas o partes alcanzan los objetos,
o bien la cantidad de grupos que se pueden formar. En el caso del ejemplo, 20 es la
cantidad total de chocolates, 5 chocolates por paquete es la medida del grupo y se debe
averiguar la cantidad de paquetes que se pueden formar.

cantidad total medida de grupo nuimero de grupos
20chocolates  :  5chocolates porgrupo = ? paquetes

La relacién entre los problemas de agrupamiento en base a una medida y los de itera-
cién de una medida es bastante mas evidente que en el caso de los problemas de reparto



equitativo, dado que en ambos casos aparecen explicitamente las nociones de medida,
cantidad total y cantidad de grupos. De ese modo, si se utiliza la relacion “cantidad de
grupos x medida de grupo = cantidad total”, para plantear el problema tendriamos
que:

cantidad de grupos medida de grupo cantidad total
? paquetes X  5chocolates porpaquete = 20 chocolates

J Reparto y agrupamiento no exactos

Hay problemas en los cuales no se pueden repartir equitativamente todos los ob-
jetos o que no se puede agrupar todos los objetos usando una misma medida. Esto
sucede cuando la cantidad total no es multiplo de la cantidad de grupos que se deben
formar (en el caso de problemas de agrupamiento en base a una medida) o bien, no es
multiplo de la medida del grupo (en el caso de los problemas de reparto equitativo). Por
ejemplo:

a) “Janet quiere repartir equitativamente 23 chocolates entre sus 4 amigas. ;Cudntos
chocolates le tocaran a cada amiga?”.

b) “Janet tiene 23 chocolates y quiere hacer paquetes de 4 chocolates cada uno. ;Cudn-
tos paquetes podrd hacer?”.

En estos casos para responder a los problemas se debe considerar que se reparten
o0 agrupan la maxima cantidad posible de objetos de la coleccion, quedando en ambos
casos objetos de la coleccion por repartir o agrupar. A la cantidad que queda sin repartir
0 sin agrupar se le denomina resto. Dicho resto siempre debe ser una cantidad menor
que el cuociente, puesto que en el caso contrario significaria que se puede repartir un
objeto més a cada grupo o que se puede formar un grupo mas.

En el ejemplo a) la respuesta al problema es que la cantidad de chocolates que le
tocan a cada amiga es 5 chocolates y quedan 3 chocolates sin repartir.

En el ejemplo b) podemos considerar como solucién que la cantidad de paquetes
que se pueden hacer es 5, quedando 3 chocolates sin agrupar.

Es importante tener presente que la cantidad total a la que hace referencia la ex-
presion “cantidad de grupos x medida de grupo = cantidad total” es la cantidad total
efectivamente repartida o agrupada, cantidad que en caso de que la divisién no sea
exacta, no coincide con la cantidad total a repartir 0 a agrupar. En esos casos, si se quiere
tener una expresién que relacione la cantidad de grupos, la medida de los grupos y la
cantidad total a repartir 0 a agrupar basta con anadir el resto de la division al producto
entre la cantidad de grupos y la medida del grupo, tal y como muestra la expresion:

cantidad de grupos x medida de grupo + resto = cantidad total a repartir o agrupar




Orientaciones

Esta expresion puede ser utilizada para comprobar el resultado de las divisiones con
resto.

Para poder comprender bien los problemas de agrupamiento en base a una medida
y de reparto equitativo creemos que es necesario profundizar sobre el significado de
cada una de las dos divisiones. En el problema (1) la division 20:4 significa 20 chocolates
que se reparten equitativamente entre 4 personas, siendo el resultado de la division la
cantidad (o medida) de chocolates que corresponden a cada amiga, mientras que en
el problema (3) la division 20:5 significa que 20 chocolates se agrupan en grupos de 5
chocolates, siendo el resultado de la divisidn la cantidad de grupos que se obtienen.

Tal como sefialamos mas arriba, el trabajo de nifios y nifias en esta unidad esta
orientado a poder establecer semejanzas y diferencias entre estos tipos de problemas.

Las semejanzas entre los problemas de reparto equitativo y de agrupamiento en
base a una medida son:

d Ambos son problemas multiplicativos de proporcionalidad directa en los que se
conoce el total de objetos.

d Ambos problemas se resuelven mediante una division.
Las diferencias son:

(J Dada la cantidad total de objetos de la coleccidn, en el problema (1) la incégnita
es la cantidad de objetos que hay en cada grupo (medida del grupo), teniendo
como segundo dato el nimero de grupos que hay que formar, mientras que
en el problema (2) la incégnita es la cantidad de grupos que se pueden formar,
teniendo como segundo dato la medida del grupo.

(d La accién de agrupar se hace formando grupos uno tras otro. La formacién
de grupos finaliza cuando la cantidad de objetos que quedan por agrupar es
menor que la medida del grupo. Por el contrario, en la accion de repartir equita-
tivamente se distribuyen los objetos por “rondas” dando un objeto a cada parti-
cipante. El reparto finaliza cuanto la cantidad de objetos que queda por repartir
es menor que la cantidad de participantes del reparto.

Para que nifos y nifas puedan distinguir la operacién que resuelve un problema
dado, asi como también puedan establecer y justificar las semejanzas y diferencias entre
estos tipos de problemas, se hace necesario que dispongan de una estrategia de resolu-
cién frente a dichos problemas, que incluya la lectura y comprension global del proble-
ma antes de decidir, de forma apresurada y poco reflexionada, la operacion que deben
realizar. En esta unidad, como en unidades anteriores, se propone que los nifios trabajen
con dibujos esquematicos que les permitan pensar y representar la relacion entre datos
e incégnita del problemayy, a partir de este dibujo, discernir la operacién que lo resuelve.
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En la cuarta clase de esta unidad los nifios se ven enfrentados a la tarea de resolver pro-
blemas multiplicativos diversos que incluye los tres tipos de problemas estudiados. Se
hace especialmente necesario que los nifios dispongan de una herramienta para pensar
el problema y discernir la operacion que lo resuelve. Por ello, en la estrategia didactica
de esa clase aparecen propuestos los esquemas que permiten representar las relaciones
entre datos e incognita en cada uno de los tres tipos de problemas multiplicativos que
se estudian en esta unidad.

A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la unidad, detallando
las tareas matematicas que se realizan en cada clase y las actividades que se efectian
para ello; los conocimientos matematicos que se ponen en juego al realizarlas; la inten-
cion didactica que se persigue en cada caso; y algunas orientaciones para la gestion del
docente. La descripcidn de cada clase estéd organizada en funcién de sus tres momentos:
de inicio, desarrollo y cierre. Algunos aspectos importantes para una buena gestion del
proceso de ensefianza aprendizaje, y que son comunes a cualquier clase, son:

1 Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es).

(1 Dejar espacio para que las nifias y niflos propongan y experimenten sus propios
procedimientos.

(1 Mantener un didlogo permanente con los nifios y propiciarlo entre ellos, sobre
el trabajo que se esta realizando sin imponer formas de resolucién.

(1 Permitir que los nifos se apropien integramente de los procedimientos destaca-
dos en la unidad.

1 Promover una permanente evaluacion del trabajo que se realiza.

(1 Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacion de lo trabajado, ano-
tando los conocimientos esenciales en el cuaderno.

PRIMERA CLASE

Momento de inicio «

Nifios y nifas trabajan en la Ficha 1 en donde hay problemas de iteracién de una
medida que tienen por finalidad buscar un procedimiento para calcular multiplicacio-
nes, en que uno de los factores es 2, 5 6 10, a partir del calculo del doble de una multi-
plicacion conocida.

Los problemas que ahi aparecen son del siguiente tipo: “Radl tiene 2 cajas. Cada caja
tiene en su interior 2 bolsas con 5 dulces cada una. ;Cudntos dulces tiene Raul?”



Orientaciones

Una vez que los nifos y nifas hayan resuelto el problema 1, de la Ficha 1, se realiza
una discusién sobre los procedimientos que usaron. Para ello los nifios explican sus
procedimientos y se formulan preguntas cuando algun procedimiento no resulta com-
prensible para ellos. Posteriormente el profesor(a) pide que analicen los procedimientos

de la pregunta 2.

Interesa que los nifos y ninas comprueben que la cantidad de dulces se puede
calcular de diferentes maneras, pero el total de dulces es el mismo. Ademas que al com-
parar el procedimiento utilizado por “Lorena”y “Enrique’; se concluya que lo que hizo
Lorena es equivalente a multiplicar 4« 5y lo que hizo Enrique fue 2+ 2« 5.

En este momento avanzaremos en la construccion de las tablas de multiplicar del 4
y 8, apoyados en el concepto de“dobles de”, de tal manera de ampliar las combinaciones
multiplicativas basicas (CMB) y poder efectuar las operaciones con mayor rapidez.

Nifos y nifas trabajan en la Ficha 2 en donde deben completar una tabla como la
que aparece a continuacién, de manera de observar regularidades y, a partir de estas,

construir las tablas del 4y 8.

Cantidad de dulces que Lorena tiene el doble de Oscar tiene el doble de
tiene Martin dulces que Martin dulces que Lorena
1 2veces1=2 2veces2=4
2 2veces2=4 2veces4=8
3
4

Después de completar la tabla, responden preguntas que tienen por finalidad “des-
cubrir”la relacién que hay entre la primera columnay la tercera columna, es decir, que 4
veces un numero es lo mismo que 2 veces 2 veces ese numero.

Cantidad de
dulces que tiene
Martin

Cantidad de
dulces que tiene
Lorena

Cantidad de
dulces que tiene
Oscar

\

/




Es conveniente que nifos y nifias se apoyen, ademas de la tabla, en una representa-
cién gréfica que les permita identificar que es lo mismo calcular “4 veces 3" que calcular
“el doble de 2 veces 3"

2 veces 2veces3 4 veces 3

U Uequwalente |

En otras palabras, considerando que 4 es dos veces 2, el producto de 4 « 6 es dos ve-
ces el producto 2 « 6. Se calcula primero el producto, 2 « 6 puesto que esta combinacion
multiplicativa ya la conocen, cuyo resultado es 12 y luego, calculan 2 veces 12, que es
iguala 12 + 12 por lo que el resultado es 24.

Producto a calcular Doble de Doble del doble Resultado
4.3 2:3=6 6+6 12
4.9 2:.9=18 18+ 18 36

La propiedad matematica que fundamenta este procedimiento es la asociatividad
de la multiplicacion. Es decir, el producto 4 « 6 se puede escribir como 226, al igual
a lo trabajado en el momento de inicio, se puede resolver primero el producto 2+ 6y
luego sumarlo dos veces por si mismo.

En resumen, para calcular el cuddruplo de un ndmero se calcula el doble de ese
numero y dicho resultado se suma consigo mismo.

Analogamente, considerando que 8 es dos veces 4, los resultados de la tabla del 8 se
pueden obtener mediante el procedimiento de calcular el doble de los correspondien-
tes resultados de la tabla del 4. Por ejemplo:

Producto Doble de Calculo Resultado
83 4.3=12 12+12 24
8.7 4.7=28 28 + 28 56

Aligual que en el caso del producto en donde uno de los factores es 4, aqui se pue-
de escribir 8 « 3 como 2+ 4 « 3. Se calcula primero el producto 4 « 3 y luego se suma por si
mismo dos veces ese resultado.
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Se puede utilizar un esquema similar para representar este hecho matematico.

En resumen, para calcular el 6ctuplo de un nimero se calcula el cuadruplo de ese
numero y dicho resultado se suma consigo mismo.

Los nifos y nifias completan la Ficha 3 que tiene por finalidad sistematizar las tablas
del 4y del 8.

Momento de cierre .

Se sistematiza los conocimientos que aparecieron en la clase preguntando al curso
como resolvieron las multiplicaciones que aparecieron.

=
o,
; =7 Se espera que ninos y ninas digan en sus palabras que:

= ) . Multiplicar un nimero por 10 es lo mismo que agregarle un cero.
%« Unamultiplicacion de un nimero por 4 es lo mismo que multiplicar
ese numero por 2y el resultado obtenido multiplicarlo nuevamente
por 2. Es decir, calcular el doble del doble.
« Una multiplicacion de un numero por 8 es lo mismo que multiplicar ese
numero por 4y el resultado obtenido multiplicarlo por 2.

.
. B
Z e “\: «Multiplicar por 2 es lo mismo que calcular el doble de un nimero.
& "y d\‘s:“
§ ".’

-.c-------®  SEGUNDA CLASE

También se sistematizan las tablas del 4 y 8, anotdndolas en la pizarra. El profesor
puede traerlas escritas en una cartulina y pegarlas en la pared. De aqui en adelante
ninos y nifas pueden tener a su disposicion la tabla Pitagorica solamente con las com-
binaciones multiplicativas estudiadas (Material 1).

La clase parte proponiendo una actividad colectiva llamada “;Para cuantos invi-
tados alcanza?”. Nifos y nifas trabajan en grupos de a 4. Para realizar la actividad se
necesitan fichas que pueden ser tapitas de botella, bolitas, palos de helado, etc. A lo
menos se necesitan 100 de estas fichas por parejas.

El profesor o profesora plantea problemas del tipo: “A cada invitado a una fiesta hay
que entregarle 5 fichas para participar en un sorteo. Si hay 30 fichas, ;para cudntos invita-



dos alcanza?’. El profesor da un tiempo adecuado para que, por parejas, nifos y nifas
puedan resolver el problema. Luego, coloca en la mesa 30 fichas para que se pueda re-
solver el problema e invita a un nifo o nifia adelante para que muestre cémo lo resolvié.
Dado que en esta actividad los nifos tienen disponibles las fichas, lo mas probable es
que forme grupos de 5 fichas y luego cuente los grupos. En este procedimiento se debe
destacar el gesto matematico que se hace cuando se forma un grupo.

A continuacion, el profesor o profesora repite la actividad cambiando la cantidad to-
tal de fichas y/o la cantidad de fichas por grupo; los nifios deben registrar sus respuestas
en la Ficha 4“;Cuantos invitados son?”.

Luego, ninos y nifas trabajan en la Ficha 5, en donde aparecen problemas similares
a los trabajados en el juego.

Se comienza proponiendo una actividad colectiva similar al momento de inicio en
la cual nifios y nifas trabajan en grupos de a 4; la actividad se llama “;Para cuantos
invitados alcanza?”. Para realizar la actividad se necesitan los siguientes materiales:

(1 Fichas (pueden ser tapitas de botella, bolitas, palos de helado, etc.). A lo menos
se necesitan 100 de estas fichas.

(1 Una caja opaca o que no se pueda ver en su interior.
Condiciones de la actividad:
([ Los ninos y nifas no tienen disponibles a la vista las fichas.

(1 La caja solo debera manipularla el profesor o profesora; cuando sea el momen-
to de verificar, los nifios no deben ver cuantas fichas van quedando en la caja
después de sacar un grupo de fichas, pues se desea evitar que estimen a simple
vista si alcanza o no para otro invitado mas.

El profesor o profesora plantea la siguiente situacién: “A cada invitado a una fiesta,
hay que entregar 4 fichas para participar en un sorteo. Si hay 24 fichas, ;para cudntos invi-
tados alcanza?”.

A continuacion, el profesor invita a un nifio o nifa adelante para que resuelva este
problemay, a su vez, verifique su respuesta. Para ello, el profesor echa en la caja 24 fi-
chas. Se trata de que el niflo pueda ir proponiendo sacar de la caja tantos grupos de a
4 fichas como crea necesario para obtener la respuesta. La idea no es que diga de ante-
mano para cuantos grupos alcanza sino que, mediante la manipulacion de las fichas que
hay en la caja y de las que se van sacando, pueda ir calculando su respuesta.
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Después que el nifo o nifa propone su primera respuesta, el profesor saca de la
caja tantos grupos de fichas como invitados haya dicho el nifio o nifia. Al mismo tiempo,
formula preguntas como, por ejemplo: “;Quedan fichas en la caja?” “;Cudntas?” “;Qué
hiciste para saber que quedaba esa cantidad?’, “;Alcanzardn las fichas para otro invitado
mds?". Luego pedira al nifio o nifia que explique sus procedimientos para calcular cuan-
tas fichas ha sacado de la caja y cudntas fichas quedan. Se espera que, si quedan fichas,

responda a la pregunta “;Para cuantos invitados mds alcanzardn las fichas de la caja?”.

Un procedimiento posible para responder al problema puede ser por tanteo, en
cuyo caso lo mas probable es que se responda errdneamente. Lo mds importante en
este momento es que ninos y ninas expliquen sus procedimientos y no que respondan
correctamente el problema, de tal manera que puedan imaginar algun tipo de proce-
dimiento mas alla del tanteo. En este sentido, se espera que las preguntas del profesor,
sefaladas anteriormente, permitan a los alumnos construir procedimientos para res-
ponder el problema.

Se vuelve a plantear la situacion dos o tres veces mas, variando la cantidad total de
fichas y la cantidad de invitados a la fiesta, cuidando que la cantidad de fichas a agrupar
sea un multiplo de la cantidad de fichas por grupo y que, ademas, estén en el dmbito de
las tablas del 2, 4, 5,8y 10.

El que nifios y nifas no tengan disponibles visualmente las fichas hace necesario
que, para determinar la cantidad de grupos que se pueden formar, los nifios tengan
que llevar la cuenta de los objetos que van quedando dentro de la caja, puesto que es
la informacion necesaria para determinar si se puede formar otro grupo o no, mientras
van formando los grupos.

Se pueden dar los siguientes casos para determinar la mayor cantidad de grupos
que se pueden formar:

1 Determinan la cantidad de grupos restando reiteradamente de 4 en 4 hasta que la
cantidad de fichas no alcance para hacer otro grupo. Es decir, ir restando de a un
grupo a la cantidad total de objetos que se tienen que agrupar. Por ejemplo,

24-4=20
820—4216
16-4=12 S 6 veces
12-4= 8
8-4= 4
4-4= 0 J

La respuesta seria “alcanza para 6 invitados”.



(1 Determinan la cantidad de grupos restando mds de un grupo a la vez. Por ejemplo,
nifos o nifas podrian decir que: “como 5 veces 4 es 20 y tengo 24 fichas, 24 - 20
=4,y ahora con las 4 fichas que quedan debo averiguar para cuantos invitados
alcanzan”.

Para 4 invitados
ocupo5+4=20
fichas.

24-4=20 —» 5 veces 4

4 4= 0 ——» 1vezmas

5 veces + 1 vez =6 veces

La respuesta seria “alcanza para 6 invitados”.

En esta clase se busca que los nifios y nifas relacionen los datos involucrados con
los gestos que hace al agrupar; es asi como se espera que comprendan que para saber
cuantas fichas van quedando en la caja cada vez que formo un grupo, se debe restar 4
fichas a la cantidad que va quedando, y que reconozcan que la cantidad de grupos que
se pueden formar coincide con la cantidad de grupos que se fueron formando y sacan-
do de la caja.

El profesor identifica a nifios o nifas que han efectuado distintos procedimientos
y les pide que los compartan con la clase en la pizarra. Es importante que destaque
aquel procedimiento que sea mas efectivo para resolver el problema.

Se sigue la actividad planteando problemas similares en donde no se podran utili-
zar todas las fichas, es decir, la cantidad de fichas no es un mdltiplo de la cantidad que
le toca a cada invitado. Por ejemplo, “En la caja hay 34 fichas; si a cada invitado le doy 8
fichas, ;para cudntos invitados alcanza?” El profesor repite el procedimiento y las pre-
guntas del primer problema hasta que no puedan seguir repartiendo 8 fichas mas. La
respuesta seria 4, ya que 4 - 8 =32y es el producto que mas se acerca a 34, quedando 2
fichas en la caja, no pudiéndose formar otro grupo. Registran sus respuestas en la Ficha
6 “;Para cuantos invitados alcanza?”.

El profesor o profesora entrega a nifios y nifas la Ficha 7 donde aparecen proble-
mas similares a los estudiados en esta clase.

....... Momento de cierre

Se organiza una discusidn en torno a como resolver los problemas planteados y qué
procedimientos utilizaron las nifias y nifios. El profesor o profesora, con la ayuda de la
clase, concluye que:
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£

%
-
« Para saber para cuantos invitados alcanza, bastara '"i'»“::’fl -
con hacer los grupos de la medida indicada y luego {/ J"’zl
contar los grupos. 1

» La cantidad de grupos que se pueden formar esiguala i p
la cantidad de veces que se tuvo que realizar la resta hasta

llegar a cero o hasta que no se pueda hacer otro grupo.

» Los datos en un problema en donde se debe agrupar

una coleccion de objetos son la cantidad total de objetos

y la cantidad de objetos en cada grupo, y la pregunta o
incognita del problema es la cantidad de grupos que se

puede formar.

-c-------0  TERCERA CLASE

Se comienza proponiendo una actividad colectiva al curso, llamada “Anticipando
la cantidad de invitados que alcanza”, similar a la que se trabajé en la clase anterior.
El profesor o profesora plantea problemas como, por ejemplo, “Para los invitados a una
fiesta, hay que entregar 4 fichas a cada uno para participar en un sorteo. Si hay 16 fichas,
ipara cudntos invitados alcanza?”. De igual manera que en la clase anterior, no tendran
disponibles visualmente los objetos a agrupar, pero como nueva condicién de la activi-

dad no tendréan disponibles los grupos que se van formando.

Esta nueva restriccién tiene la intencién de que nifos y nifas, ademas de tener que
llevar la cuenta de las fichas que van quedando sin agrupar, tendran que llevar la cuenta
de la cantidad de grupos que ya han formado, puesto que estos grupos no estaran dis-

ponibles fisicamente para que los cuenten, como lo hicieron en la clase anterior.

Se espera que nifos y ninas cuenten la cantidad de veces que le pueden quitar 4 a

16. Es decir:

4 veces




A continuacidn, nifos y nifas trabajan en un problema similar al anterior, en que
se agrega una nueva condicion; deben decir de una sola vez la cantidad de grupos
que se pueden formar. Por ejemplo, “Para los invitados a una fiesta, hay que entregar 8
fichas a cada invitado para participar en un sorteo. Si hay 32 fichas, ;para cudntos invita-
dos alcanza? Se debe decir la cantidad de invitados de una sola vez, es decir, no pueden ir
haciendo intentos con las fichas de la caja para obtener la respuesta’. Esta restriccion es la
que obligara a nifos y ninas a tener que anticipar, es decir, determinar la cantidad de
invitados para los que alcanzan las fichas, puesto que ya no disponen de las fichas para ir
formando los grupos. Para responder a la pregunta es necesario determinar la cantidad
de veces que cabe el 8 en 32, para lo cual un procedimiento es realizar las restas reitera-
das y luego contar cuantas veces se efectud dicha resta. Los nifios pueden construir un
procedimiento para responder a la nueva situacion a partir de las experiencias vividas a
través de las actividades anteriores.

32-8=24
<>24—8=16

16-8= 8 4 veces
(> 8-8=0

Luego nifos y nifias trabajan en un problema donde se amplia la cantidad de fichas
a agrupar, por ejemplo, 72 fichas en total y 9 fichas por grupo. Esta relaciéon numérica
entre la cantidad total de objetos y la cantidad de objetos de cada grupo hara que el
procedimiento de restas reiteradas sea lento y poco viable, por lo que nifios y nifas
tendran que variar dicho procedimiento. Aunque es probable que en la actividad ante-
rior ya hayan aparecido técnicas mds eficaces para resolver este tipo de problemas, es
factible que gran parte de los nifios no lo hayan asimilado aun.

El siguiente problema que se propone es “Si tengo 72 fichas y cada nifo recibe 9 fi-
chas, ;es posible saber para cudntos nifios alcanzan, de una sola vez?".

Nifios y nifas deberan identificar que 72 representa la cantidad total de fichas a
agrupar y 8 es la cantidad de fichas en cada grupo. Se espera que comprendan que, la
pregunta que se deben hacer es “;Cudntas veces se debe repetir el 9 para llegara 72 o lo
mas cercano a él, sin pasarse?”

En el caso del problema 72:9=[ |, permite determinar la cantidad de grupos que
se pueden formar, puesto que para resolver 72:9 se debe determinar qué numero mul-
tiplicado por 9 da como resultado 72. Se debe explicitar que 72 corresponde a la can-
tidad de objetos a agrupar y 9 a la cantidad de objetos que hay en cada grupo; esto es,

[ ].9=72.

Para encontrar el factor que multiplicado por 9 da como resultado 72, se pueden
apoyar en el uso de la tabla Pitagdrica (Material 1).
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El profesor o profesora construye un esquema para establecer la relacién entre los
datos y la incognita y asi poder determinar la operacion que resuelve el problema.

En el esquema la incdgnita esta asociada a preguntarse cuantas veces 9 es 72.

Luego, repite la actividad al menos dos veces, variando la cantidad de fichas y/o
objetos en cada grupo resguardando que el cuociente sea 2,4, 5,8 0 10. En cada una de
estas experiencias los nifios pueden anotar sus resultados y el profesor los registra en la
pizarra. En el caso del ejemplo, escribe en la pizarra72:9 =8.

Luego verifican el resultado del agrupamiento mediante la multiplicacién. Por
ejemplo: Si cada grupo tiene 8 fichas y formo 9 grupos, hay 72 fichas en total.

Si cada grupo tiene 9 fichas:

L L L4
R S R S R
R S R S R
R R R
R R R
R R R
R R S L
R S R S &4

8:9=72

Se forman 8 grupos.

En este momento de la clase se trabaja realizando un juego en grupos de a 4. Para
realizar el juego se necesitan los siguientes materiales:

+ Material 2 Mazo T ( totales)
+ Material 3, Mazo D (divisor)
+ Material 4

+ Vasos

+ Fichas



Cada nifo o nifna debe sacar una carta del Mazo T que contiene la cantidad total de
dulces y una carta del Mazo D que contiene la cantidad de paquetes en que se agrupa-
ron los dulces o la cantidad de dulces que hay en cada paquete. Ademds, cuentan con
el Material 2, que es una plantilla donde deben colocar las cartas, tal como lo muestra
la figura:

Situacion 1
Se tienen Si hay ‘ dulces en cada paquete |
;Cudntos paquetes hay?
Situacion 2

Se tienen Si hay ‘ paquetes |

;iCuantos dulces hay en cada paquete?

Segun las cartas que tenga cada jugador, es la situacion en donde las debera co-
locar, de manera que pueda leerse el problema de forma coherente. Por ejemplo, si se
tienen las cartas del Mazo T y del Mazo D, como muestra la figura:

30| 8

dulces en cada
paquete

dulces

Las cartas se deben colocar en la situacion 1, leyéndose el problema de la siguiente
manera: “Se tienen 30 dulces. Si hay 8 dulces en cada paquete, ;cudntos paquetes hay?” Por
el contrario, si se tienen las cartas, también del Mazo T y del Mazo D, como muestra la

- 132] 8

dulces paquetes

Las cartas se deben colocar en la situacion 2, leyéndose el problema de la siguien-
te manera: “Se tienen 32 dulces. Si hay 8 paquetes ;cudntos dulces hay en cada paquete?”
Cada jugador, una vez planteado el problema, debe resolverlo.
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Deberan verificar la respuesta realizando la accion sefalada en el problema utilizan-
do los vasos y fichas.

El jugador que resuelva correctamente el problema obtendra un punto. El puntaje
se puede ir registrando en el cuaderno. Aquel nifio o nifa que obtenga mayor puntaje
luego de dos rondas es el ganador.

Este juego tiene por finalidad que los nifios y nifias, como ya han estudiado los pro-
blemas de reparto equitativo y de agrupamiento en base a una medida, comiencen a
establecer semejanzas y diferencias entre estos tipos de problemas.

A continuacidn, nifos y nifas trabajan en la Ficha 8 donde aparecen problemas
similares a los estudiados durante la clase.

El profesor conduce una discusion entre los nifos, haciendo preguntas que permi-
tan sistematizar los conocimientos matematicos surgidos y trabajados en la clase, es
decir, los problemas en donde deben agrupar una coleccion de objetos conociendo la
cantidad total de objetos y la cantidad de objetos que hay en cada grupo.

3

o0
1:_&} + Determinar la cantidad maxima de grupos
< % que se pueden formar, en un solo intento es una
t{‘;"_“ ‘\ estrategia mas rapida que ir agrupando en varios
. >F intentos.
¥ « En los problemas de agrupamiento en base a una
medida, no siempre es posible agrupar todos los
objetos, dado que la cantidad de objetos no siempre
es multiplo de la cantidad de grupos. En estos casos se
trata de agrupar la cantidad de objetos mas cercana a
la cantidad total, sin pasarse.
+ La cantidad de objetos que queda sin agrupar se
asocia con el resto de la divisién. Dicha cantidad debe
ser menor que el divisor, pues de lo contrario se podria

formar un grupo mas.

En este sentido, también se hace necesario que establezcan semejanzas y diferen-
cias que tienen los problemas de agrupamiento en base a una medida con los proble-
mas de reparto equitativo estudiados anteriormente en la 22 unidad didactica de este
mismo nivel.



+ En los problemas de agrupamiento en base =
a una medida, hay que determinar la cantidad -
de grupos que se pueden formar. Para calcularla hay {/ . i
que dividir. Para resolver la division hay que buscar i{i' ; 3%
cuantas veces cabe el divisor (cantidad de objetos por L.
grupo) en el dividendo (cantidad total) para encontrar el
cuociente (cantidad de grupos que se pueden formar).
+ En los problemas de reparto equitativo, hay que determinar la
cantidad de objetos que hay en cada grupo. Para calcularla hay
que dividir. Para resolver la division hay que encontrar cuantas
veces cabe el divisor (cantidad de grupos) en el dividendo
(cantidad total de objetos) para encontrar el cuociente (cantidad
de objetos que hay en cada grupo).

Para finalizar se debe sistematizar una estrategia para abordar la resolucion de un
problema multiplicativo.

\,;f: Para resolver un problema es necesario

Sl comprender el enunciado del problema; distinguir
,{‘L' N, los datos y la incégnita; decidir qué operaciones
i ) . R
xwi ~/" deben realizarse para responder a su pregunta, realizar
A3

J las operaciones, comprobar el resultado y, finalmente,
interpretar el resultado de las operaciones en el contexto
del problema.

Una herramienta til para poder establecer la relacion que existe entre los datos y la
incognita y, con ello, determinar la operacion que resuelve el problema, es la construc-
cion de un dibujo esquematico o esquema. Por ejemplo, para resolver el problema “Se
quiere empaquetar 20 chocolates. Si en cada paquete hay 5 chocolates ;cudntas cajas se
necesitan?”, un posible esquema con el cual nifios y nifas pueden ayudarse para deter-
minar la operacion que lo resuelve es:

20 chocolates
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A A A A A A A l

Para resolver un problema de iteracién de una medida como, por ejemplo: “Se tie-
nen 4 paquetes de chocolates. Si cada paquete tiene 5 chocolates, ;cudntos chocolates hay
en total?”, nifos y nifas se pueden apoyar en un esquema como:

? chocolates
5 5 5 5

Y, por ultimo, para resolver un problema de reparto equitativo como, por ejemplo,
“Se han repartido equitativamente 20 chocolates en 4 paquetes. ;Cudntos chocolates hay
en cada paquete?’; un esquema que representa la relaciéon entre datos e incognita es:

20 chocolates

? ? ? ?

CUARTA CLASE

La tarea para esta clase consiste en resolver problemas de iteracién de una medida
en que uno de los factores es un nimero de dos o mas cifras y el otro factor es un nime-
ro de una cifra. El procedimiento que se espera que nifios y nifas utilicen para calcular
estas multiplicaciones consiste en descomponer candnicamente el factor mayor y efec-
tuar las multiplicaciones parciales de los sumandos por el otro factor, y luego sumar los
resultados para obtener la respuesta. Pero para poder estudiar esta técnica, es necesario
que multipliquen un nimero de una cifra por un multiplo de 10 o de 100. Aunque en
esta unidad no se aborda un procedimiento para multiplicaciones en que uno de los
factores es un multiplo de 1.000, el profesor o profesora puede utilizar un proceso de
estudio similar al propuesto en esta clase.

Ninos y nifas trabajan en la Ficha 9 donde aparecen problemas que se resuelven
multiplicando un nimero de una cifra por un multiplo de 10 o de 100. En esta ficha apa-
recen 2 cajas. Cada caja tiene un letrero que indica la cantidad de monedas de 10 que
hay en su interior, por ejemplo, 3 monedas. Se plantean preguntas como, por ejemplo,
“;Cuantas monedas hay en dos cajas?” “;Cudnto dinero hay en esas dos cajas?” Se espe-
ra que para responder cuanto dinero hay, determinen primero la cantidad de monedas
que hay en las dos cajas; en el caso del ejemplo, multiplicando 2 « 3. Luego, que se pre-
gunten cuanto dinero hay y, para responderla, que se planteen la multiplicacién 2 - 30.



Una estrategia que los niflos pueden usar para calcular este tipo de multiplicacion
consiste en apoyarse en las multiplicaciones que ya conocen, en este caso en que
2+3=6.Como 2+3=6 entonces 2 « 30 = 60. Es decir, para multiplicar 2 « 30 pueden
calcular 2 « 3,y a ese resultado agregarle un cero.

De igual manera trabajan en la Ficha 10, en donde aparecen problemas similares a
los de la Ficha 9, pero con monedas de 100 pesos.

Momento de desarrollo

En este momento de la clase nuevamente trabajan problemas de iteracion de una
medida que se resuelven con una multiplicacién de un nimero de una cifra por un nu-
mero de dos o mas cifras. El profesor o profesora presenta el siguiente problema a la
clase:

“Maria Paz tiene S 453; 4 monedas de S 100, 5 monedas de $ 10y 3 monedas de $ 1. Su
mamd tiene en su monedero 4 veces esa cantidad de dinero. ;Cudnto dinero tiene la
mamd de Maria Paz en su monedero?”.

1000_-mzy 40w
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La cantidad de dinero que tiene Maria Paz esta descompuesta; entonces para cal-
cular la cantidad de dinero que tiene su mama se necesita multiplicar y luego sumar, tal
como se representa en el esquema:

400 « 4 = 1.600
50 « 4 = 200
3.4=|+ 12
9.812

Para multiplicar un nimero de dos o tres cifras se espera que surja en manos de los
nifos y nifas, un procedimiento basado en la descomposicién candnica del factor que
tiene mas de una cifra. Es importante que los nifios y nifas seleccionen una manera
ordenada de escribir este procedimiento de calculo.
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Una vez que el nuevo procedimiento de multiplicacion ha surgido en manos de los
nifos y nifas, el profesor o profesora propone que trabajen en la Ficha 11, donde apa-
recen problemas de iteracion de una medida que se resuelven mediante una multiplica-
cion en que uno de los factores es un niumero de dos o mas cifras. Al final de la ficha se
presenta una lista de problemas del campo multiplicativo en donde deben determinar
la operacion que los resuelve, pero no realizar dicho calculo.

El profesor o profesora, con ayuda de la clase, destaca los fundamentos matema-
ticos centrales estudiados en la clase. A través de preguntas, se espera que los nifios y
ninas digan con sus palabras que:

%0

Para multiplicar un numero por un multiplo de ol
10 o de 100 basta con multiplicar el niumero por el digito W/ v
distinto de cero y luego agregar los ceros correspondientes.

Para multiplicar un numero de una cifra por un nimero de dos o pa
mas cifras, podemos ayudarnos de la generalizacion de las combinaciones
multiplicativas basicas conocidas y de la descomposicidn candnica
del numero mayor; efectuar las multiplicaciones parciales y sumar los
resultados de dichas multiplicaciones.

--------m  QUINTA CLASE

La clase comienza con nifios y nifnas trabajando en la Ficha 12, en donde hay pro-
blemas de iteracién de una medida que se resuelven calculando una multiplicacion de
un factor de dos o mas cifras. Luego resuelven el problema de agrupamiento en base a
una medida y/o de reparto equitativo asociado, cuya respuesta se obtiene sin efectuar
la divisién, deduciéndola a partir del resultado del problema de iteracién previamente
resuelto.

Los nifos y nifias profundizan el dominio de los procedimientos aprendidos en las
clases anteriores para resolver las tareas matematicas de la unidad. Realizan la Ficha
13 en la que hay actividades que ponen en juego los aprendizajes esperados de esta
unidad.



Momento de cierre

A través de preguntas a los nifios y nifas, el profesor o profesora va destacando los fundamentos
matemadticos centrales de esta unidad, que ya han sido sistematizados en las clases anteriores. En el
momento de inicio de esta clase trabajaron en distinguir que:

Se parecen en que en ambos casos hay que hacer multiplicaciones. = .
Se diferencian en que cuando multiplicamos dos nimeros, sumamos
repetidas veces un mismo nimero, y el resultado es mayor que cualquiera
de los dos numeros.
En cambio, cuando dividimos un niumero (dividendo) entre otro (divisor),
restamos un multiplo del divisor al dividendo, y el resultado es menor que el nimero
que se esta dividiendo (dividendo).

Los problemas de agrupamiento en base a una medida y los de reparto equitativo
se parecen en que ambos se resuelven con una division.

Se diferencian en que, en los problemas de reparto equitativo, el dividendo representa
la cantidad total de objetos, el divisor representa la cantidad total de grupos y se
pregunta por la cantidad de objetos que le corresponden a cada grupo (cuociente).
En cambio, en los problemas de agrupamiento en base a una medida, el dividendo
representa la cantidad total de objetos, el divisor representa la cantidad total de objetos
por grupo y se pregunta por la cantidad de grupos que se pueden formar (cuociente).

--------H  SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase, se aplica la Prueba de la Unidad. En la aplicacion se recomienda a
profesoras y profesores leer las preguntas y cerciorarse de que todos los alumnos comprendan lo que se
les solicita, sin entregar informacién adicional a la planteada en los problemas.

En la segunda parte de la clase, se sugiere que el profesor(a) realice una correccién de la prueba en
la pizarra, preguntando a nifios y nifias los procedimientos que utilizaron. Si hubo errores, averiguar por
qué los cometieron.

Para finalizar, destaque y sistematice nuevamente los fundamentos centrales de la unidad y sefale
que estos se relacionan con aprendizajes que se trabajaran en unidades posteriores.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccion que permite organizar el trabajo del
profesor(a) en cuanto al logro de los aprendizajes esperados, y se incorpora una tabla para verificar el
dominio del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta unidad. Estos materiales se encuentran
disponibles después del plan de la sexta clase.
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PRUEBA DE LA CUARTA UNIDAD DIDACTICA NOTA
MATEMATICA - TERCER ANO BASICO

Nombre: Escuela:

Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):
Lea la prueba completa, pregunta por pregunta, sefiale los espacios en que se debe responder cui-
dando de no dar informacién adicional a la ya entregada en la pregunta.

1. Rosita no se acuerda cuéanto es 4 « 9. Para averiguarlo recordd que 2 + 9 es igual a 18.
Escribe qué mas hizo con este dato.

2.9 =18

2. José no se acuerda cuanto es 8 « 7. Para averiguarlo record6 que 8 es el doble de 4y
que 4 es el doble de 2. Ademas sabe que 2 - 7 es igual a 14. Escribe los célculos que José
puede hacer para obtener 8« 7.

3. Laflorista de la esquina ha recibido 48 flores y quiere hacer ramos de 6 flores cada uno.
;Cuantos ramos se pueden formar?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: | — ramos.
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4, Mario tiene que comprar 5 cuadernos para el colegio. Cada cuaderno cuesta $325.
iCuanto dinero necesita para la compra?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

5. Lee el siguiente problemay marca con una cruz la operacion que lo resuelve:
Al almacén han llegado 60 huevos y su dueno los empaqueta en cajas de 6 huevos.
iCudntas cajas obtendra el duefo?

60:6 = 60 +6 = 606 =

6. Juan tiene esta cantidad de dinero:

4000 ey 4.000

@
5
c

i & \r? Pesos ‘\h__ d - 4
10." a.in %

1000%@“ 1000

Ménica tiene el doble. ;Cuanto dinero tiene Ménica?

Escribe aqui tus calculos:




(

Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad

Pregunta | Respuesta Puntos
: Escribe la expresion 18« 2y lo resuelve por sumas iteradas 18 + 18 = 36. 3 3
Resuelve solamente 18 + 18 = 36 sin escribir 18+ 2. 2
7 Escribelaexpresion2+7=14,resuelve 14+ 14=28ypor ultimo28:2=28+28=56. | 3 3
Escribe solamente 56. 1
Escriben la divisién 48 : 6 y escriben 8 como el cuociente de la division. 3
Responden: Se pueden formar 8 ramos. 1
3 X o b . 4
Escribe la divisién y no encuentra el cuociente correcto. 1
Dibuja las 48 flores y las agrupa de a 6 flores. 1
Responde $1.625 utilizando como procedimiento la descomposicion canénicade | 3

325como:300+5+20+5+ 5«5, obtienen los resultados parciales y los suman.
4 Responde $1.625, utilizando como procedimiento la suma iterada de 325 cinco 3
veces. 2
Realiza cualquiera de los procedimientos, pero no encuentra el producto. 1
5 Identificay marca 60: 6 3 3
Calcula los dobles: El doble de 1.000 es 2.000, el doble de 300 es 600 y el doble 3
de 50 es 100. (2 puntos).
6 Por lo tanto, 2.000 + 600 + 100 = $2.700. (1 punto). 3
Responde “Monica tiene $2.700". (2 puntos). 3
Calcula 2 « 1.350 utilizando el algoritmo convencional responde: “Mdnica tiene
$2.700" (1 punto).
Puntaje maximo 13

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los nifios, se
sugiere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestién puedan explicar sus respuestas.

Evaluacion de la unidad por el curso |

Cantidad de %d
" o de
Pregunta | Tareas matematicas alumnosque | |0
respondid bien g
1 Resuelven multiplicaciones utilizando la técnica de los dobles.
2 Resuelven multiplicaciones utilizando la técnica de los dobles.
3 Resuelven un problema de agrupamiento en base a una medida, donde la
cantidad total de objetos es un nimero de dos cifras.
4 Resuelven un problema de iteracidn en base a una medida.
5 Identifican la operacion que resuelve un problema multiplicativo.
Resuelven una multiplicacion de un niimero de mas de dos cifras por un
6 ntmero de una cifra, utilizando la técnica basada en la descomposicion
canonica.

L % total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL

% e 0 0 6600000 0 000 s e 0000 000 s s e e 0000 sses 000 0ssecee 0000 ssesee 0000 ssssee00sssse 00000t ®

Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:




BB GLOSARIO

Campo de
problemas
multiplicativos :

Problemas
simples:

Problemas
multiplicativos de
proporcionalidad
directa:

Problemas
inversos :

Problemas
multiplicativos de
iteracion de una
medida :

Incluye todos aquellos problemas aritméticos que se resuelven
mediante un producto y/o cuociente entre los datos.

Problemas de calculo aritmético, en cuyo enunciado aparecen
solo dos datos y una incégnita, salvo en el caso de divisiones
inexactas en que aparecen dos incégnitas, el cuociente y el res-
to. Los problemas de esta unidad son todos de este tipo.

Problemas del campo multiplicativo en los que datos e incég-
nitas estan relacionados por medio de una proporcionalidad
directa. En esta unidad la relacion de proporcionalidad es del
tipo uno es a varios.

Un problema multiplicativo es inverso cuando la accién su-
gerida en su enunciado no se corresponde con la operacion
que debe efectuarse para resolverlo. Un ejemplo de problema
inverso es:“Ana repartié todos los dulces de una bolsa entre sus
5 amigos y le tocaron 20 dulces a cada uno. ;Cuéntos dulces
tenia la bolsa?”

Aquellos en que la accién del problema sugiere repetir una
determinada cantidad (medida del grupo) un determinado
numero de veces (cantidad de grupos). En este tipo de proble-
mas la incégnita es la cantidad total y se resuelve efectuando el
producto entre la cantidad de grupos y la cantidad de objetos
que tiene cada grupo (medida del grupo), tal como muestra la
siguiente relacion:

L cantidad de grupos x medida de grupo = cantidad total J

Ejemplo:

Diego regala 3 tazos a cada uno de sus 5 amigos. ;Cuantos
tazos regalé? Este problema se resuelve calculando 5 -3 =5
veces 3 =15.
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Problemas
multiplicativos de
agrupamiento en

base a una medida :

Problemas
multiplicativos
de reparto
equitativo:

Aquellos en los que se tiene una determinada cantidad de ob-

jetos que hay que agrupar usando una determinada medida y

la incognita es la cantidad de grupos que se pueden formar.

Ejemplo:

«  Nora compré un saco con 238 betarragas. Luego formé pa-
quetes de a 5 betarragas para venderlos en la feria. ;Cuan-
tos paquetes obtuvo?

Son aquellos en los que se tiene una determinada cantidad de

objetos que hay que repartir equitativamente entre una deter-

minada cantidad de grupos o personas; la incégnita es la canti-

dad de objetos que le toca a cada grupo o persona (medida del

grupo). Ejemplo:

« José repartié equitativamente un mazo de 62 cartas de
Mitos y Leyendas entre sus 7 amigos. ;Cudntas cartas le
tocaron a cada amigo? jLe quedaron cartas por repartir?
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KD FICHAS Y MATERIALES PARA ALUMNAS Y ALUMNOS ,
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 1 Tercero Basico

Clase 1 Curso:

« Instrucciones: lee con atencion y resuelve.

1. Raul tiene dos cajas. Cada caja tiene en su interior 2 bolsas con 5 dulces cada una. ;Cuantos dulces
tiene Raul?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: |  (dulces.

2. Lorenay Enrique resolvieron el problema de las siguientes formas:

Yo calculé primero la cantidad de dulces
de cada caja, es decir, 2 x 5 = 10.
Como hay dos cajas, la cantidad de dulces
que tiene Radl es 2 x 10 = 20 dulces.

Yo calculé primero la cantidad de bolsas
que tiene Radl, es decir, 2 x 2 = 4 bolsas.
Luego, calculé la cantidad de dulces,
es decir, 4 x 5 = 20 dulces.

|

3. {Por qué ambos llegaron al mismo resultado?

4. ;Usaste alguno de los procedimientos? ;Cual?

5. ¢En qué se diferencian los procedimientos de Lorena y Enrique?




Ficha 2

Cuarta Unidad Nombre:
Clase 1 Curso:

Tercero Basico

1. Completa la siguiente tabla:

Cantidad de dulces Lorena tiene el doble de dulces Enrique tiene el doble de dulces
que tiene Martin que Martin que Lorena

1 2veces1=2 2veces2=4

2 2veces2=4 2veces4=8

3 2:3=6 2:6=12

5

6

9

2. Si Martin tiene 7 dulces y Enrique tiene 2 veces el doble de Martin,

icuantos dulces tiene Enrique? :]

3. Si Martin tiene 6 dulces y Enrique tiene 4 veces lo de Martin,

icuantos dulces tiene Enrique? :]

4. Lorena desea saber cuanto es 4 « 5. Para averiguarlo recuerda que: 4 es el doble de 2, por lo que

escribe lo siguiente:

4.5

Para obtener el producto de| Calculo | Luego sumo 2 veces la cantidad

2:5=10 10+10=20

Obtengo el resultado

20

;Estas de acuerdo? ;Por qué?

5. Completa el esquema:

N I A

| doble |

(Cuantoes4.7?

| doble |




Ficha 3 ‘ Cuarta Unidad

Clase 1 ‘ Tercero Basico {

Nombre:
Curso:

1. Completa la tabla del 4, utilizando los “dobles de”.

( Tabladel4 |
4.1 = doblede 2.1 =_
4.2 = doblede 2.2 =__
4.3 = doblede 2.3 =_
4.4 = doblede 244 =___
4.5 = doblede 2.5 =_
4.6 = doblede 2.6 =__
4.7 = doblede 2.7 =_
4.8 = doblede 2.8 =__
4.9 = doblede 2.9 =_
4.10 = doblede 210 | = __

4

( Tabladel2 |

( Tabladels |
8.1 = doblede 4.1
8.2 = doblede 4.2
8.3 = doblede 4.3
8+4 = doblede 4.4
8.5 = doblede 4.5
8.6 = doblede 4.6
8.7 = doblede 4.7
8.8 = doblede 4.8
8:9 = doblede 4.9
8:10 = doblede 4.10

*

( Tabladel4




Nombre:

Ficha 4 ‘ Cuarta Unidad

Clase 2 Curso:

‘ Tercero Basico {

“; Cudntos invitados son?”

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa @

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa @

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa @

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa @

Cantidad de bolsas




Nombre:

Ficha 5 Clase 2

‘ Cuarta Unidad ‘ Tercero Basico

Curso:

1. Marca con una cruz los platos que se ocupan para colocar todas las galletas que hay en el plato
grande, si en cada plato hay que poner 2 galletas.

O O O D

2. Ayuda a Patricio a guardar los juguetes en sus cajas. En cada caja quiere poner 3 juguetes.
Marca con una cruz las cajas necesarias para guardar todos los juguetes.

3. Para el campeonato de baby-futbol participaron 3 terceros basicos de una
escuela. De cada curso se inscribieron 8 alumnos. ;Cuantos alumnos de la
escuela participaron en el campeonato?

Anota tus procedimientos:

Respuesta: alumnos.
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 6 ‘

Clase 2 Curso:

‘ Tercero Basico {

;Para cudntos invitados alcanza?
Instrucciones: Realiza la actividad en forma individual.

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa

Cantidad de bolsas

Cantidad total de fichas
Cantidad de fichas en cada bolsa

Cantidad de bolsas




Cuarta Unidad Tercero Basico Nombre:
Clase 2 Curso:

Ficha 7

1. La mama de Consuelo compré 40 dulces y coloca 8 dulces en cada bolsa, de manera que todas
tengan igual cantidad. ;Cudantas bolsas necesita la mama de Consuelo?
Marca con una cruz las bolsas necesarias.

2. Si se necesitan 8 huevos para hacer un brazo de reina, jcuantos huevos se necesitan para hacer 5
brazos de reina?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: |  hyevos.

3. Francisco lee un cuento de 40 pdaginas. Si en un dia lee 5 paginas, jcuantos =
dias demora en leer el cuento? :

Anota tus procedimientos:

Respuesta: dias.
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Cuarta Unidad Tercero Basico Nombre:

Ficha 8 Clase 3 Curso:

1. La sefora Alejandra va a la tienda y compra 8 bolsas de globos. En cada bolsa
vienen 6 globos. ;Cuantos globos compro6 la sefora Alejandra?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

2. A Marcelo le han llegado para el dia de su santo 9 sobres de laminas.
Cada sobre tiene 4 [dminas. ;Cuantas laminas tiene Marcelo?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: laminas

3. Elfin de semana el papa de Sebastian saco 45 fotos y las quiere colocar en su
album familiar. S6lo puede pegar 5 en cada pagina. ;Cuantas paginas ocupara?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

4. En la heladeria se han preparado copas de helado. En cada copa se han colocado 4
galletitas y en total se utilizaron 36 galletitas. ; Cuantas copas de helado se prepararon?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

copas de helado.




Ficha 9 Cuarta Unidad

.. Nombre:
Tercero Basico
Clase 3

Curso:

“Preparando la fiesta de cumpleanos”

Ayuda a la familia Gonzélez a preparar la fiesta de cumpleafos de su hija Ana.

1. La mama de Ana ha inflado 24 globos y cree que cada invitado se llevara

3 globos. ;jPara cuantos invitados ha inflado globos?
Célculo:

Respuesta: invitados
2. El papa de Ana ha comprado una bolsa de 50 dulces y quiere colocar =
5 dulces en cada sorpresa. ;Cuantas sorpresas se podran armar? P P
Calculo: =/ ol
AR
LT
e
Respuesta: sorpresas.
3. La hermana mayor de Ana prepara el chocolate caliente, ya tiene listos a ”_:g’l_ '
18 y coloca 2 bombillas a cada uno. ;Para cuantos invitados alcanza? e 3:5,-? el
Célculo: | PR
| (s
UL
Respuesta: invitados.
4. La abuelita de Ana se encarga de los juegos. Tiene 36 bolitas y le dard a cada

invitado 4 bolitas. ;Para cuantos ninos alcanza?
Calculo:

Respuesta:

NiNoS.




Cuarta Unidad Nombre:

Clase 4

Ficha 10 ‘ Tercero Basico [

Curso:

Instrucciones: Trabaja en forma individual. Observa las cajas, todas ellas tienen solo monedas de $10.

1. Cada caja tiene 4 monedas de $ 10.

iCudntas monedas hay en una caja? D
;Cudntas monedas hay en las dos cajas? D
iCuanto dinero hay en una caja? D
iCuanto dinero hay en las dos cajas? C]
(Cuanto es 2+ 40?7 C]

2. Cada caja tiene 2 monedas de $ 10.

iCudntas monedas hay en una caja? C]
;Cudntas monedas hay en las tres cajas? D
;Cudnto dinero hay en una caja? D
iCuanto dinero hay en las tres cajas? C]
(Cuanto es 3207 C]

3. Cada caja tiene 5 monedas de $ 10.

iCuantas monedas hay en una caja? C]

iCudntas monedas hay en las cuatro cajas? C] @ @
iCuanto dinero hay en una caja? D T

@
(Cuanto dinero hay en las cuatro cajas? C]
iCuanto es 4.50? C]
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Cuarta Unidad Nombre:

Clase 4

Ficha 11
Curso:

‘ Tercero Basico [

Instrucciones: Trabaja en forma individual. Observa las cajas, todas ellas tienen solo monedas de $100.

1. Cada caja tiene 3 monedas de $ 100.

;Cudntas monedas hay en una caja? D

(Cuanto dinero hay en una caja? C]
iCuanto dinero hay en las dos cajas? D
(Cuanto es 2 - 3007 C]

2. Cada caja tiene 4 monedas de $ 100.

iCudntas monedas hay en una caja? C]
;Cudntas monedas hay en las tres cajas? C]
;Cudnto dinero hay en una caja? C]
iCuanto dinero hay en las tres cajas? D
(Cuanto es 3 - 4007 C]

3. Cada caja tiene 6 monedas de $ 100.

;Cuantas monedas hay en una caja? D ‘l 'l
iCudntas monedas hay en las cuatro cajas? D @ @
iCuanto dinero hay en una caja? C]
(Cuanto dinero hay en las cuatro cajas? C]
iCuanto es 4 - 6007 C]
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Nombre:
Curso:

Ficha 12 Cuarta Unidad Tercero Basico
Clase 4

“Comprando .tiles escolares”

1. Carla y Sebastian van de compras a la libreria. Necesitan comprar algunos utiles para la escuela

e 4 ff@@ﬁ
/ Py 4
— ey 4
&/
$95 $435 “( $900 $370
c/u c/u c/u c/u

4 tijeras

Calcula el precio de las siguientes compras:

STy,

5 reglas

4 libretas y 2 lapices

2. Resolver las siguientes multiplicaciones:

84.8= 983.2= 5745 =

12710 =

3564 = 432 -8 =




Cuarta Unidad Nombre:

Tercero Basico

Ficha opcional ‘ Clase 4 Curso:

;Cuanto cuesta cada pizza? Explica como lo calculaste.

;Cuanto cuesta cada bebida? Explica como lo calculaste.
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 13 Tercero Basico

Clase 5 Curso:

1. En la feria se venden cajones de fruta. Si un cajén tiene 123 manzanas
y se tienen 6 cajones, jcuantas manzanas hay en total?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: manzanas.

2. En un puesto de la feria hay 738 manzanas y se empaquetan en bandejas de 6 unidades. ;Cuantas
bandejas se podran empaquetar?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

bandejas.

3. Enla bodega de una tienda de juguetes, hay 8 cajas con 125 autitos cada una. ;Cuantos autitos hay
en total?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: autitos

4, En una tienda de juguetes hay guardados 1.000 autitos en 8 cajas. Si en cada caja hay la misma
cantidad de autitos, jcuantos autitos hay en cada caja?
Anota tus procedimientos:

Respuesta: autitos.




Ficha 14 Cuarta Unidad Tercero Basico Nombre:
Clase 5 Curso:
1. Resuelve los siguientes ejercicios.
12:3= 32:4= 36:9=
24:6 = 50:10= 20:4 =

40:8 = 78:9=

2. Lee los siguientes ejercicios y marca con una cruz la operacién que resuelve el problema:

548:9
En la feria venden el kilo de tomates a $548. 548.9
;Cuanto costaran 9 kilos de tomates?
548 -9
72-9
Nicolas tiene que hacer un muestrario de plantas
para la clase de comprension del medio. Si tiene 799
72 diferentes plantas y coloca 9 en cada pégina, )
jcuantas paginas utilizara?
729
80-8
Anita tiene una bolsa con 80 mostacillas y
quiere hacer 8 pulseras de manera que todas
) R : 80:8
tengan igual cantidad. ;Cuantas mostacillas
tendra cada pulsera?
80+ 8




Cuarta Unidad Nombre:

Tercero Basico

Ficha opcional Clase 5 Curso:

1. Francisco esta leyendo un libro, si cada dia lee 12 péginas, jcuantas paginas lee en 8 dias?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

2. Lamama de Ana ha inflado 24 globos y cree que cada invitado
se llevara 3 globos. ;Para cuantos invitados le alcanzan?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

3. La abuelita de Alba se encarga de los juegos. Tiene 39 bolitas y le dara
a cada invitado 4 bolitas. ;Para cuantos nifos alcanza?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

4, Donfa Laura ha preparado para su familia 32 sopaipillas. Si ellos son 8 personas, jcuantas sopaipillas
se comera cada uno, si todos comen lo mismo?
Anota tus procedimientos:

Respuesta:

sopaipillas.




. 2 4 5 8 10
1 2 4 5 8 10
2 4 8 10 16 20
3 6 12 15 24 30
4 8 16 20 32 40
5 10 20 25 40 50
6 12 24 30 48 60
7 14 28 35 56 70
8 16 32 40 64 80
9 18 36 45 72 90
10 20 40 50 80 | 100




Material 2 Cuarta Unidad Tercero Basico
Clase 3

MazoT

||||||||||||||||||

1 1
1 1
1 1
1 1
1 (Vo] 1
1 (¢D) 1
1 (@) 1
1 -_— 1
1 > 1
I O I
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1 (Vo] 1
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1 1
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1 1
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1 (@) 1
1 -_ 1
1 > 1
I O I
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 wv 1
| Qv |
1 (@) 1
1 -_— 1
1 - 1
| O |
1 1
1 1
1 1
1 1
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Cuarta Unidad ‘ Tercero Basico

dulces en
cada paquete

Material 3

Mazo D

||||||||||||||||||

||||||||||||||||||

||||||||||||||||||

||||||||||||||||||

||||||||||||||||||
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||||||||||||||||||

dulces en
cada paquete
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||||||||||||||||||

||||||||||||||||||

||||||||||||||||||



Material 4 Cuarta Unidad ‘ Tercero Basico

| Situacion1 |

, . dulces en
Se tienen dulces sihay |cada paquete

;Cuantos paquetes hay?

Situacion 2

Se tienen dulces si hay paguetes

;Cuantos dulces hay en cada paquete?
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